



96个孩子和他们的“爸妈”

今日女报/凤网 通讯员 宋世秀

在张家界市慈利县江垭镇，一对“80后”夫妻放弃了城市里的体面工作，回到农村，与96名农村留守儿童组成了一个特殊的大家庭，当起了他们的“爸爸”和“妈妈”。

7月22日，记者来到这个距离县城60公里的乡镇，寻访唐西东、史钰臻和他们的大家庭。

租房裸婚的“小两口”

“一闪一闪亮晶晶，满天都是小星星……”刚刚走进“留守儿童之家”，记者就被孩子们欢乐的歌声感染了。和天真烂漫的孩子们围坐在一起，唐西东和史钰臻夫妇打开了话匣子。

2005年，史钰臻大学毕业，努力、刻苦的她找到了一份“既热爱又体面”的工作——在湖南科技经贸职业学院任教。

同时，她还拥有一个爱她的男友唐西东。史钰臻告诉记者，当初，因为家庭条件问题，双方父母均不同意他俩的婚事。但2009年10月，在重重阻力下，他们在江垭镇租了一处房子，裸婚了。

“当时因为经济条件有限，我们租住在一个大院子里，一起合租的二十多户几乎全是老人和小孩。”史钰臻告诉记者，这些孩子的父母常年在外打工，都是爷爷奶奶在照看。每天放学后，院子里十分热闹，孩子们聚在一起追逐打闹，却经常把作业抛到了脑后。看到这样的情况，她渐渐萌生了要办学照顾留守儿童的想法。

可是想归想，小两口的生活很稳定，一个在衡阳教书，一个在长沙上班，终究没有勇气辞职去干这件事。“最终让我们下定决心的，是我女儿。”史钰臻说，女儿10个月大时，她把孩子交给外婆带，自己去衡阳上班。可女儿在她离开后整整哭了一个星期，手指感染了病菌，肿得化脓了。

“我再也不忍心了，马上请假赶回家。”她说，回家后第一个晚上，女儿睡觉都牢牢地抓住妈妈不肯放开，史钰臻再也不忍心离开女儿，她要留下来，还要建一个“留守儿童之家”，让那些和女儿一



样的孩子能得到贴心的照顾，感受温暖。

借钱办学的“小爸妈”

“好不容易跳出了农门，找到一份体面的工作，怎么又跑到农村里来当孩子王？”“月月都有工资拿，早涝保收多安逸，到处借钱办个学校到底有啥好？”2012年3月，史钰臻辞职回家开始筹办“留守儿童之家”，遇到的第一个问题，就是办学的经费哪里来。当她鼓起勇气到亲戚家里去借钱时，亲戚们有一肚子的问题和疑虑。

最后，在当地党委政府和教育部门的帮助下，她拿着东拼西凑来的15万元，重新租了一栋民房，准备改建成一所学校。由于资金紧张，小两口自己当起了工人，搬砖、拌砂浆、刷墙，终于让租来的房子有了学校的模样。

学校建好后，“留守儿童之家”很快就招到了二十多个学生。担心史钰臻一个人忙不过来，唐西东也辞去了公司的工作，回来给留守的孩子们当起了“爸爸”。

办学的第一年很艰难，经费紧张，人手也不够。“学校放学后，我们按时接学生排队回家。回家后，她辅导孩子们学习，我就来做饭。”唐西东告诉记者，他俩作了明确的分工：吃过饭后，一个带孩子玩游戏，一个给孩子们洗澡。睡觉时，史钰臻陪女生，唐西东陪男生，还要引导孩子们讲学

校发生的事，或者给孩子们讲半个小时的故事。“开办这个‘留守儿童之家’真不容易，每天都要忙到深夜。有时候身心疲惫，很想掉眼泪，但还是告诉自己要坚持下去。”

全家总动员

经过3年的发展，“留守儿童之家”名气大增，慕名而来的孩子们也越来越多。“今年，我们家里一共有96个孩子，基本都是留守儿童。”史钰臻说，“留守儿童之家”属于半公益性性质，只对每个孩子每月收取200—300元的伙食费，因此请不起好的老师，买不起好的设施。

“但我还是尽自己最大的努力，为他们提供最好的关爱。”史钰臻说。

史钰臻的父亲，一个有着三十多年执教经历的退休老教师也加入了“留守儿童之家”，成了这儿的第一名“义工”。之后，她的母亲、姐姐也相继来到学校里帮忙。在农村种地的公公婆婆，则成了名副其实的“后勤部长”，将自家种的大米、蔬菜源源不断地运到了“留守儿童之家”。

“我们最大的心愿，就是把‘留守儿童之家’办得更加规范一些，让留守的孩子们都能健康快乐成长，让他们的父母安心外出务工。”小两口牵着手说，看到孩子们一天天长大，一天天懂事，曾经的无助和彷徨都已经烟消云散，最艰难的日子已经走过来了，“我们当起了96个孩子的‘爸妈’，就是孩子们生活中的父母、游戏中的伙伴、学习中的老师，我们要尽全力为孩子们建好一个‘家’”。

2014年，史钰臻家庭被评为张家界市“最美家庭”，她本人也被推选为张家界市第六次妇女大会代表。省妇联副主席卢妹香曾亲自到“留守儿童之家”看望老师和孩子们，并帮史钰臻解决了部分困难。

妇联星空

益阳：集体观看《筑梦中国》

今日女报/凤网讯(通讯员 张晓萍 胡雪玲)日前，益阳市妇联全体党员干部集中观看了历史文献纪录片《筑梦中国》。观后，大家积极讨论、交流心得，纷纷认为该片气势磅礴、震撼人心，充分展示了中华民

族的复兴之路，生动阐释了中国梦的深刻内涵。市妇联主席杨丽萍要求妇联干部铭记历史，认真践行“三严三实”，坚守共产主义理想信念，切实研究解决好妇女群众最关心、最直接、最现实的难点问题。

石门：诗歌朗诵庆“八一”

今日女报/凤网讯(通讯员 林华)纪念抗战胜利70周年，用实际行动响应双拥工作。8月1日，常德市石门县妇联干部联合县民政局、县文联、县女企业家协会等单位走进军营，和战士们共庆“八一”建军节。妇联干部和巾帼志愿

者们自编自导了《我骄傲我是军人的妻子》、《民族丰碑》、《卢沟热血》等朗诵节目，抒发了对官兵的崇高敬意。女企业家易兰平还为官兵送去避暑的日用品。整台联谊会热烈简朴，展现了军民一家亲的深情厚意。

汝城：20家农村留守儿童活动中心全部挂牌

今日女报/凤网讯(通讯员 严辉琴)为进一步加强农村留守儿童的教育管理，全面完成郴州市政府2015年“民生100工程”农村留守儿童关爱中心的建设任务，郴州市汝城县妇联积极与乡镇及相关部

门衔接。目前，该县20个农村留守儿童活动中心全部挂牌。现在正值暑假，各关爱中心已招募志愿者，有条不紊地组织本村留守儿童开展关爱活动，让他们度过一个安全而有意义的假期。

新邵：大力培训农村妇女骨干

今日女报/凤网讯(通讯员 黄红娟)7月30日，邵阳市新邵县农村妇女骨干技能培训班开班。该县各镇乡妇联主席、部分农村妇女骨干，共100人参加了培训。

培训班开设了基层妇女工作、法律、种植养殖、妇幼保健等专业课程，采取理论学习和参与式教学相结合的教学方法，形式生动、活跃，大大地激发了学员的学习兴趣。

溆浦：“文明交通行动计划”持续发力

今日女报/凤网讯(通讯员 秋雁)今年是怀化市溆浦县创建省级文明县城、持续推进实施“文明交通行动计划”的第三年。该县妇联积极贯彻落实并参

与到全民创建工作中，近日再次组织妇联干部在县城主街道、路口向广大行人及驾驶员倡导文明出行，劝导行人过马路走人行横道近千人次。

冷水滩区：举办首届全能宝宝大赛

今日女报/凤网讯(通讯员 谢西旋)近日，永州市冷水滩区妇联联合永州东方潇湘教育有限公司举办的“东方爱婴”杯全能宝宝大赛顺利举行。该活动自今年5月正式启动，经过100多天的进程，分阶段对3岁以下不同年龄段的宝

宝举行了“乌龟爬爬”、“推小车”、“快乐搬运”等项目的比赛。决赛当天，宝宝们在赛道上展现技能，家长们也没闲着，手拿手机、DV录下精彩瞬间。最终，唐芷芊、谭羿等40名宝宝成为冷水滩区首届全能宝宝大赛的“全能宝宝”。

南岳区：女性大讲堂开讲了

今日女报(通讯员 龙岳云 谭艳芳)7月23日，由衡阳市南岳区妇联主办的“南岳区女性大讲堂”举行开班仪式。该区女领导干部、女企业家、各乡镇、村(社区)妇代会主任、区直企事业单位妇委会主任等200余人参与听课。此次活动中，讲师讲解了《南岳旅游与文

化精髓》、《现代女性智慧养生与魅力提升》、《亲子教育与人格培训》等相关知识，精彩生动处，赢得阵阵热烈的掌声。此次培训为期两天，旨在全面实施南岳区女性素质提升工程，引导女性创新创业、提升素质、增强才干，更好地为南岳社会发展服务。

虎牌乐队龙虎榜全国赛长沙启幕

今日女报/凤网讯(记者 余智洋)8月1日，2015虎牌啤酒乐队龙虎榜在长沙拉开战幕。经过多轮激烈角逐，Freestyle乐队最终摘得长沙赛冠军，成功晋级全国半决赛。

2015虎牌啤酒乐队龙虎榜城市决赛将持续整个8月，在各城市赛中胜出的冠军乐队将晋级参加全国半决赛，于半决赛中再次夺冠的选手还将于9月19日在长沙角逐全国总冠军。

据悉，今年除了精彩纷呈、紧张刺激的比赛演出之外，美国高端生活方式领导品牌ZIPPO也将再度推出“2015虎牌乐队龙虎榜”限量版打火机，以纪念这一重要音乐赛事。